

中山大學報

SUN YAT-SEN UNIVERSITY GAZETTE



(新)第 476 期

2023 年 4 月 30 日

本期共八版

中共中山大学委员会主办 | 《中山大学报》编辑部出版 | 国内统一刊号 CN44-0815/(G) | 本报创刊于 1926 年 11 月 5 日

坚持以学生成长为中心，推进卓越研究生培养 ——中山大学召开 2023 年春季工作会议

本报讯(记者/孙琛、余婷、吴立坚、任婉婷、邱雨、邱清萌 摄影/肖遥、王佳鸿、方东妮、李衍衡)4月8日至9日，中山大学2023年春季工作会议在珠海校区召开。本次大会主题聚焦“研究生培养”，高松校长作主题报告。

4月8日下午，中国科学院院士、中山大学校长高松作了题为“以学生成长成才为中心，全面提升高层次创新型人才自主培养质量”的大会报告，他回顾了过去几年中山大学研究生教育的发展和成绩，探讨了新时期培养引领未来的复合型高层次创新人才的思路和举措，为推动研究生教育改革创新、稳步推进学校高质量内涵式发展明确了发展目标和工作路径。

高松校长说道：“这次春季工作会议，我们主题依然是人才培养，聚焦研究生教育，希望和大家一起深入探讨关于研究生培养的一些重要问题。”这是高松校长上任以来第三次将学校春秋季工作会议主题聚焦在“人才培养”上，与院士、教授和全体领导干部齐聚一堂，就学生成才展开持续研讨，充分体现了中山大学以立德树人为根本的强烈使命感和努力提高人才培养质量的紧迫感。

习近平总书记强调，研究生教育在培养创新人才、提高创新能力、服务经济社会发展、推进国家治理体系和治理能力现代化方面具有重要作用。高松校长在大会主题报告中提出，研究生教育是大学人才培养的重要组成部分，具有创新要素、创新资源高度汇聚的天然优势。在世界创新竞争、人才竞争新趋势下，我们如何在新时期牢记“为党育人、为国育才”初心使命，胸怀“国之大者”，扎根中国大地，奋进世界一流，为全面建设社会主义现代化国家培养更多优秀的建设者和接班人，是我们大家需要持续深入思考的问题。

高松校长强调，要准确把握研究生教育面临的新形势新要求，切实增强责任感紧迫感。我们要放眼国际大局、扎根中国大地，明确研究生教育的战略地位，理解研究生教育与人才资源和创新创造的关系。研究生教育是教育强国战略的重要支撑，是重大科研成果产出的主要途径，肩负着高层次人才培养和创新创造的重要使命。在全面建设社会主义现



陈春声书记作大会总结报告



高松校长作大会主题报告



大会现场

代化国家新征程上，我们比任何时候都更需要一大批德才兼备的高层次创新型人才。

近年来，学校通过提升理科、发展工科、做强医科、做精文科、新增农艺，构建有力支撑创新型国家建设的高层次人才培养体系，不断提高研究生自主培养质量，持续为国家、大湾区输出高水平创新人才。近三年，我校每年超过75%的研究生选择留在粤港澳大湾区就业，投身于国民经济和人民福祉高度相关的行业领域。学校持续推进产学研协同育人机制，重视以高水平科学研究支撑高水平研究生培养，研究生已成为科研创新活动的重要参与者和贡献者。

高松校长指出，要注重内涵建设，推进研究生教育高质量发展。学校的研究生教育有着悠久而光辉的历史，到如今形成了学科门类齐全、培养规模庞大的研究生教育体系，在曲折前进中实现了格局性的跨越发展。学校抓住国家实施“双一流”建设战略的历史性机遇，推动研究生教育发展开启新的篇章：优化学科布局；培养规模基本实现倍增；夯实导师队伍；规范课

程体系建设；优化资助体系；探索在学部制下的研究生教育改革；加强国际学术交流；构建学风建设长效机制；强化质量管理。

高松校长表示，回首学校研究生教育的发展历程，我们当前取得的成绩实属来之不易，这既是广大师生携手努力、众志成城的结果，也是各培养单位多年来接续奋斗的成果，更离不开教育部和地方政府的大力支持。他指出，我们的研究生教育仍有全而不优、大而不强的问题，其中有长期存在的老难题，也有新形势下产生的新挑战，这些都是接下来学校研究生教育改革创新必须下大力气解决的重要和关键问题。

高松校长提出，要全面提高研究生自主培养质量，造就引领未来的复合型高层次创新人才。他强调，我们加快推进研究生教育改革创新，应聚焦国家重大战略需求，突出重点、精准发力，加强人才培养的整体性谋划和体系化推进，践行“高端人才供给”和“科学技术创新”的双重使命，培养敢于担当、引领未来的高层次创新人才，为建设社会主义现代化强国提供坚实的人才支撑。

就未来学校如何开展研究生教育改革创新，高松校长重点进行了深入阐述：

坚持固本拓新，优化研究生教育结构。学科发展是抓研究生教育的关键。学校要提升学科建设水平；增强“造峰”能力，深化新工科、加强新医科、加快新文科、推进新农科，打造学科高峰；加强基础研究；促进学科交叉融合。

以质为先，进一步完善招生选拔方式。研究生培养的质量很大程度取决于生源质量。学校要构建多维的选拔体制，建立校内优质生源培育机制，鼓励和支持学生从事有意义的长线研究，优化招生指标与培养质量联动机制。

坚持科教、产教融合育人，强化分类培养体系建设。深入推进分类培养是现实的迫切需要。学术学位要突出科教融汇，加强研究生学术创新能力培养；专业学位要突出产教融合，加强研究生实践创新能力培养。推进分类培养，让研究生更具创新力。

注重创新能力培养，提高博士生培养质量。一流博士生教育反映一流大学人才培养的水平和高度。学校要加强博士生课程建

设、构建一流课程体系，明确培养什么样的人、上什么课、谁来上课、如何上好课；要培养博士生科研自主性；丰富博士生指导模式；严格培养过程质量管理，尤其是严控出口质量。

坚持立德树人，加强导师队伍建设。导师是研究生培养的第一责任人，导师队伍建设决定着整个研究生教育的水平。学校正实施教研系列教师“预聘—长聘制”制度改革，吸引和培养优秀学者，优化研究生导师队伍结构，进一步提升研究生导师水平。学校要常态化开展导师培训，把握好几点：导师的首要岗位职责是立德树人，要以“育德”和“育才”为着力点，既做经师更做人师；要切实加强导师的思想政治工作，深度激发导师的使命感和荣誉感；要坚持教育者先受教育，高度重视导师自身发展工作。

研究生院院长陈曾平作了题为“深化研究生教育改革，提升人才培养质量”的专题工作报告。陈曾平从研究生教育工作主线讲起，分析了学校研究生教育的基本情况，指出了学校研究生教育存在的一些问题。他认为，聚焦育人核心任务、建立卓越研究生教育体系，可以从这几方面着手：构建多元交叉的课程体系；提高研究生培养质量；建立学位论文分类评价体系；分类明确学位授予标准；压实学生、导师、答辩委员会等责任；提高导师认定的标准，强化培训，完善导师动态调整机制和激励机制；加强学风建设，提升师生学术诚信意识等。

同时他结合对研究生培养的深入思考，提出了具体建议，包括加强研究生教育管理队伍建设，强化研究生管理制度建设，深化激励评价机制，加大对教师参与课程教学和指导研究生的激励与支持，完善研究生教育投入体系，推进研究生教育管理的信息化建设等。

陈春声书记在总结讲话中表示，高松校长对全面提升高层次创新人才的自主培养质量，推动研究生教育改革创新，稳步扎实推进学校高质量内涵式发展提出了明确的发展路径，也为学校人才培养构建完整的系统的顶层设计，在人才培养、队伍建设、体制机制改革等方面，确定了明确的工作目标。相信在全校师生员工的共同奋斗下，学校事业发展一定会更加辉煌！（下转第8版）